
 

Sachbücher: 
 
Los 1300                                 Ausruf: 15 € 
Grubenlampen - Offenes 
bergmännisches Geleucht des 
deutschsprachigen Raumes, Siegen 
1991 
Ausstellungskatalog zur Ausstellung im 
Siegerlandmuseum. 194 Seiten, Spiralbindung. 
Je Seite zwei sw-Fotos mit Beschreibung. 
Druckfrisch. Format: 21,5x30. (E014) 

 
 

Los 1301                                 Ausruf: 15 € 
Solingen Feuerwehr - 2 Bücher 
125 Jahre Feuerwehr 1988 + 100 Jahre 
Feuerwehr Gut Böckerhof, 1983. (E017) 

 
 

Los 1302                                 Ausruf: 20 € 
Solinger Schulen - LOT 6 Bücher 
Humboldt-Gymnasium 1953; Schule Broßhaus 
1959; Schule Scheidter Straße 1978; Ohligs-
Walder Realschule 1911, 1912, 1923. (E017) 

 
 

Los 1303                                Ausruf: 20 € 
Solingen - LOT 8 Bücher 
Solingen und seine Industriebezirke 1922; 
Solingen-so wie es war 1975; Stadtsparkasse 
1940; Dampfschleifereien 1991; Die 
Schleifkotten an der Wupper 1922; Solingen die 

alte Klingenstadt 1937; Führer durch Widdert 
1911; Gräfrath, die Abtei und die Stadt 1883. 
(E017) 

 
 

Los 1304                               Ausruf: 100 € 
Adressbuch 1930: Kreise 
Gummersbach, Waldbröl und 
Wipperfürth 
Bibl.-Ex., gebraucht; zeitgemäße Erhaltung. 
Format: 18x25. (E012) 

 
 

Los 1305                                 Ausruf: 50 € 
Greven`s Adressbuch 1957: Landkreis 
Köln 
Bibl.-Ex. Zeitgemäße Erhaltung; Rücken 
einseitig lose. Hardcover; Format: 16x23,5. 
(E012) 

 
 

Los 1306                                 Ausruf: 15 € 
Die Weimarer Republik 1918-1933 - LOT 
- 3 Bücher 

1. Die ungeliebte Republik, dtv Dokumente 
1980; 2. Die Weimarer Republik, Edition 
Zeitgeschehen, 1977; 3. Die Weimarer 
Republik - Politik, Wirtschaft, Gesellschaft, 
Bundeszentrale für politische Bildung, 1988. 
Guter Zustand. (E003) 

 
 

Los 1307                                 Ausruf: 12 € 
Geschichte der CDU, Stuttgart 1993 
Von Hans-Otto Kleimann. 540 Seiten 
Paperback. Druckfrisch. Format: 14x22. (E003) 

 
 

Los 1308                                 Ausruf: 20 € 
Geschichte der SPD - LOT - 4 Bücher 
1. Kleine Geschichte der SPD, Bonn 1991; 2. 
Die SPD vor und nach Godesberg, Bonn 1974; 
3. Die Sozialdemokratie von den Anfängen bis 
1945, Bonn 1974; 4. Die SPD nach Hitler, 
1945-64, München1965. Alle in guter Erhaltung. 
(E003) 

 
 

Los 1309                                Ausruf: 30 € 
Eisenbahnbücher LOT - 13 Bände 
"Schergewichtiges Los". Historische 
Bahnhofsbauten, 1979; Die große Eisenbahn-
Reise Portugal-China, 1992; Die Entstehung 
der Eisenbahn in England-Udo Hielscher, 1997; 
Das große Buch der Eisenbahn (Schuber), 
1979; Handbuch der deutschen Eisenbahn-
Aktiengesellschaften 1941; Kleinbahnen in 
Österreich (Privatauflage), 1973; Unter dem 
Flügelrad + Im Rheinbahnland - 100 Jahre 
Rheinbahn, 1996; Zug der Zeit-Zeit der Züge (2 
Bände) 100 Jahre Deutsche Eisenbahn, 1985; 
Offizieller Jubiläumsband der DB - 150 Jahre 
Deutsche Eisenbahn, 1985; Die Köln-Bonner 
Eisenbahn 1891-1992; Vom Dampf zu Diesel 
und Strom, 1960; Photographisches Album der 
Schwarzwaldbahn, ca. 1910; 100 Jahre Geraer 



Strassenbahn, 1992; Geschichte der 
Remscheider Straßenbahn, 1974; 100 Jahre 
elektrisch durch Halle, ca. 1991. Alle Bücher in 
sehr guter Erhaltung. (E003) 

 
 

Siegel-/Werbemarken 
Erinnophilie:  
 

(siehe auch Los1240 ) 

 
Los 1310                                 Ausruf: 12 € 
Tuberkulosenhilfe - Weihnachts-
siegelmarken 
40 Marken als Zierblock zusammenhängend. 
(E008) 

 
 

Los 1311                                 Ausruf: 10 € 
Berlin 3. Waffenbörse, 1992 
32 Klebemarken. (E008) 

 
 

Los 1312                                 Ausruf: 10 € 
Rat für gegenseitige Wirtschaftshilfe 
RGW - 35 Jahre Zusammenarbeit, 1984 
25 Marken als Block. (E008) 

 
 
Los 13136                               Ausruf: 10 € 
Selbsthilfe Körperbehinderter in 
Krautheim - 2 Blocks a 6 Marken 
(E008) 

 
 
 

Los 1314                                 Ausruf: 10 € 
Rotes Kreuz - Königreich Sachsen, um 
1918 
10 Marken, 4 unterschiedlich, 
zusammenhängend. (E008) 
(siehe auch Lose 1212-17/ 1254) 

 
 

Los 1315                                 Ausruf: 10 € 
Venezuela, 1963 
Block aus 50 Marken zusammenhängend, die 
Karte des Landes darstellend. (E008) 

 
 
Los 1316                                 Ausruf: 10 € 
Kopenhagen: Støt SOS-Børnebyerne 
16 Klebebilder mit Portraits von Kindern und 
Frauen in Asien und Afrika. (E008) 

 
 

Los 1317                                 Ausruf: 10 € 
Johanniter-Unfallhilfe - 3 komplette 
Blocks 
20 Marken Tschernobyl; 6 Marken 
Weihnachten; 6 Marken Erste-Hilfe-Kurse. 
(E008) 

 
 

Los 1318                                 Ausruf: 10 € 
Greenpeace - 4 Blocks a 10 Marken 
Zwei unterschiedliche. (E008) 

 
 

Los 1319                                Ausruf: 10 € 
Sozialhilfe e.V. - 2 Blocks a 4 Marken 
(E008) 



 
 

Los 1320                                 Ausruf: 10 € 
Die Kinder der "Schwester Maria" - 2 
Blocks mit je 50 Marken 
Thema Weihnachten. (E008) 

 
 

Stiche/Drucke/Karten: 
 
Los 1321                                 Ausruf: 15 € 
Ravenstein Rad- und Automobilkarte - 
Blatt 84: Köln a. Rh., um 1922 
Maßstab 1:300.000. Von Bonn bis 
Mönchengladbach und Gummersbach bis 
Aachen. Format: 39x31. (E011) 

 
 

Los 1322                                 Ausruf: 40 € 
Alte Aachener Stadtansichten 16.-19. 
Jh., 100 Stiche, Aachen, ca. 1990 
Aufwändige Reproduktionen auf Büttenpapier. 
Lediglich die Abmessungen weichen - um 
Verwechslungen auszuschließen - geringfügig 
von den Originalen ab. Hrsg.: Helmut A. Crous; 
Verlag J.A. Mayer, Aachen. Formate der 
Blätter: 53,5x43,5. Alle in Leinenbox. (E003) 

 

 
 

Los 1323                                 Ausruf: 25 € 
Neue Deutsche Gelegenheits-Graphik 
Zweite Folge, München 1921 
Einleitung von Richard Braungart. 96 teils 
farbige Abbildungen von Gebrauchsgraphik der 
Künstler Ernst Kreidolf, Burkhard Mangold, Fritz 
Mock, Reinhold Nägele, Hans Pape, Ivo 
Salinger, Rudolf Schiestl, Alfred Soder, Karl 
Otto Speth, Ferdinand Staeger, Gustav Traub, 
Hans Volkert, Otto Wirsching, Hanns Bastanier, 
Alfred Coßmann, Georg Erler, Erich Etzold,... 
Halbpergamentband, reich goldgeprägter 
Rücken, Kopfgoldschnitt, Format: 20 x 26. 
(E007) 

 
 

Varia: 
 
Los 1324                                 Ausruf: 15 € 
Zigarrentütchen - 12x - LOT 
Waldorf-Astoria Zigaretten; G. Zuban München; 
Friedrich Graf, Nürnberg. (E009) 

 
 
Los 1325                                 Ausruf: 12 € 
Dill-Zeitung Taschen-Fahrplan ab 
Oktober 1929 
16 Seiten geheftet + Cover. Ecken gerundet. 
Amt. Kreisblatt aus Dillenburg. Format: 
12,5x17,5. (E018) 

 
 

Los 1326                                Ausruf: 15 € 
Vereinigte Stahlwerke AG - 
Bergverwaltung Siegerland, 1929 - 
Werkswohnungs-Überlassungsvertrag 
16 Seiten mit zahlreichen Eintragungen. 
Format: 11x16. (E018) 

 
 

Los 1327                                 Ausruf: 24 € 
Münchener Kalender für 1893 
Äußerst dekorativ. Format: 16,5x32. Rechte 
Seite Monatsübersicht; linke Seite eine farbige 
Grafik, gezeichnet O.H. Einige Seiten lose. 
(E002) 
 



 
 
Los 1328                                 Ausruf: 14 € 
Der Renn-Kurier: Motorrad-
Meisterschaft 1950 
Vorschau auf die Rennen in Nürnberg. 16 
Seiten. mit vielen Fotos und Werbung. Guter 
Zustand. Format: 19,5x27. (E007) 

 
 

Los 1329                                Ausruf: 22 € 
Weinversteigerungen - 4x, 1926-30 
Nierstein, Rüdesheim, Bad Kreuznach. 
Mehrseitig mit Listen. 1x mit ausgefüllter Liste. 
Formate: 14,5x23. (E009) 

 
 
Los 1330                                 Ausruf: 12 € 
Wie lerne ich Tennis, München 1930 
Von Max Stoch; Cover Hans Leipold. 
Paperback. Dem Buch liegt noch die Original-
Verkaufsrechnung von Schefer-Prinz aus 
Aachen bei. Format: 12,5x18,5. (E011) 

 
 

Los 1331                                Ausruf: 15 € 
BMW Isetta - Betriebsanleitung, 
München 1962 
32 Seiten. Abheftlochung. Format: 15x21,5. 
(E003) 

 
 

Los 1332                                 Ausruf: 15 € 
Adler Junior Motorroller - 
Betriebsanleitung, Frankfurt ca. 1960 
58 Seiten. Abheftlochung. Format: 16,5x12. 
(E003) 

 
 

Los 1333                                Ausruf: 10 € 
Skatkarten Sinziger Sprudel 
In Klarsichtbox. (E017) 

 

Los 1334                                 Ausruf: 10 € 
Skatkarten Jac. Schmitz & Sohn, 
Düsseldorf - 2x 
In Klarsichtbox. (E017) 

 
 
Los 1335                                Ausruf: 10 € 
Skatkarten Deutz, Köln 
In Klarsichtbox. (E017) 

 
 

Los 1336                                 Ausruf: 40 € 
Skatkarten Alt-Bier-Brauereien - 8 
Spiele 
In Klarsichtbox bzw. Karton, teils noch 
originalverpackt. Unterschiedliche Designs. 
Gatzweiler; Hannen. Frankenheim, Diebels. 
(E017)   

 
 

Los 1337                                 Ausruf: 10 € 
Skatkarten 3M Britt-ex-Das Original 
In Klarsichtbox. (E017) 

 
 

Los 1338                              Ausruf: 10 € 
Skatkarten Frankenheim Alt 

In Kunststoffbox. (E017) 



 
 

Los 1339                                 Ausruf: 12 € 
Der Maskenzug - Kölner 
Rosenmontagszug 1884, Faksimile 
Leipzig 1983 
Als Leporello in 16 zusammenhängenden 
Bildern ausklappbar. Ehemals Köln. Verlag von 
Friedr. Heyn. Zusätzlich beigeheftet ein 
Kommentar zum Thema von Dr. Max-Leo 
Schwering. Druckfrisch. Format: 17,5x13,5. 
(E003) 

 
 

Los 1340                            Ausruf: 22 € 
Worms, 1949-58: Wormser Narrhalla 
von 1840 - 4 Programmhefte 
Geheftet, Formate: 14,5x21. (E009) 

 
 
 

Los 1341                                 Ausruf: 20 € 
Turbinen-Schnelldampfer Imperator der 
HAPAG Hamburg-Amerika-Linie, um 
1910 
Der Imperator war ein Passagierschiff, das 
1913 für die HAPAG-Linie gebaut wurde und 
später als RMS Berengaria für die englische 
Cunard Line fuhr. Er galt bis 1914 als das 
größte Schiff der Welt. Die beiden anderen der 
Serie hießen Vaterland und Bismarck. Der 
Imperator war der dritte Bau der neueröffneten 
AG Vulcan in Hamburg, wo er am 23. Mai 1912 
vom Stapel lief. Nach dem Waffenstillstand 
1918 und dem Friedensvertrag von Versailles 
ging der Imperator als Teil der deutschen 
Reparationen nach England. 1938 wurde der 
ehemalige Imperator zum Abwracken verkauft. 
54 Seiten Büttenpapier + Cover. Zahlreiche 
geklebte Bilder. Sehr guter Zustand. Rarität. 
Format: 18x22. (E009) 

 
 

Los 1342                                 Ausruf: 25 € 
Sport-Magazin Jahrgang 3 Heft 33-52, 
gebunden 
Eine der ersten regelmäßig erscheinenden 
Sportzeitschriften der Nachkriegszeit. 
Interessant, was drei Jahre nach Kriegsende im 
Sport schon möglich war. Hardcover mit 
Lederrücken und -ecken. Sehr guter Zustand. 
Format: 24x31. (E007) 

 
 

Los 1343                                 Ausruf: 40 € 
Filmprogramme der 1950/60er - 36 
Unterschiedliche 
U.a.: Lex Barker; Peter Alexander, Vivi Bach, 
Heinz Ehrhardt; Hans-Jürgen Bäumler, O.W. 
Fischer, Ruth Leuwerik. (E018) 

 

Los 1344                                 Ausruf: 50 € 
Streichholz-Sammlung LOT - ca. 350 
Stücke 
Die Sammlung entstand durch Reisen in über 
60 Länder. So kamen rund 350 Stück 
zusammen. Beispiele: MS Arkona ; The 
Sheraton Palace – San Francisco; Hotel 
Victoria – Central Hong Kong; Outrigger – On 
the Beach at Waikiki; Troika – Russian and 
Continental Cuisine in Montreal, Quebec, 
Kanada ; Reid´s Palace – Funchal, Madeira; 
Dubai Marine Hotel – Dubai; Hotel Diplomatic – 
Lisboa; Pearl Cruises of Scandinavia – San 
Francisco; Gundel – Budapest; Big Sure Lodge 
–California; Holiday Inn Golden Mile – Hong 
Kong; Spielbank Bad Neuenahr und La 
Poissonerie – Rheinbach, 12 Exemplare der 
kleinsten Streichholzschachtel der Welt ! und 
noch ein absolutes Kuriosum:Streichhölzer für 
Nichraucher (ohne Phosphor). (E013) 
 

Versicherungsscheine: 
 

Los 1345                                 Ausruf: 15 € 
Assurantie Maat. de Nederlanden van 
1845 - Brandversicherung, 1928 
Attraktiver Kopf in Art Deco Stil. Format: 
26x34,5. (E003) 

 
 

Los 1346                                 Ausruf: 25 € 
GB-Versicherungen - 5 Papiere 
Hand-in-Hand Fire and Life Insurance Soc., 
1899; LAW Fire Insurance Soc., 1893; 
Yorkshire Fire and Life Insurance Comp., 1875; 
County Fire Office Ltd., 1914; Phoenix 
Assurance Comp. Ltd., 1913. Alle mit 
dekorativen Vignetten. Großformatig. (E003) 

 
 

Los 1347                                Ausruf: 10 € 
Frankfurter Allgemeine Versicherungs-
AG, 1918 
Äußerst dekorativer Versicherungsschein mit 
Ansicht Frankfurts, im Vordergrund reger 
Schiffsverkehr auf dem Main. Format: 23x30,5. 
(E018) 

 
 

https://de.wikipedia.org/wiki/Passagierschiff
https://de.wikipedia.org/wiki/Hamburg-Amerikanische_Packetfahrt-Actien-Gesellschaft
https://de.wikipedia.org/wiki/Cunard_Line
https://de.wikipedia.org/wiki/Liste_der_gr%C3%B6%C3%9Ften_Schiffe_der_Welt
https://de.wikipedia.org/wiki/Vaterland_(Schiff,_1914)
https://de.wikipedia.org/wiki/Majestic_(Schiff,_1922)
https://de.wikipedia.org/wiki/Vulkanwerft_(Hamburg)
https://de.wikipedia.org/wiki/Stapellauf
https://de.wikipedia.org/wiki/Waffenstillstand_von_Compi%C3%A8gne_(1918)
https://de.wikipedia.org/wiki/Waffenstillstand_von_Compi%C3%A8gne_(1918)
https://de.wikipedia.org/wiki/Waffenstillstand_von_Compi%C3%A8gne_(1918)
https://de.wikipedia.org/wiki/Friedensvertrag_von_Versailles
https://de.wikipedia.org/wiki/Deutsche_Reparationen_nach_dem_Ersten_Weltkrieg
https://de.wikipedia.org/wiki/Deutsche_Reparationen_nach_dem_Ersten_Weltkrieg
https://de.wikipedia.org/wiki/Deutsche_Reparationen_nach_dem_Ersten_Weltkrieg
https://de.wikipedia.org/wiki/Abwrackwerft


Warenkataloge/ 
Firmeninformationen: 
 

Los 1348                                 Ausruf: 12 € 
Cöln-Rodenkirchen, 1921: Union 
Gesellschaft für Bergwerks- u 
Hüttenwesen mbH 
Zweiseitiger Prospekt für den neuen Vacuum-
Auspuff "System Steigboy". Abheftlochung. 
Format: 22x29. (E018) 

 
 

Los 1349                                Ausruf: 13 € 
Darmstadt, ca. 1914: August Jacobi 
Maschinenbau 
Darstellung eines Seifenplatten-Kühlapparats. 
Vierseitiger Prospekt. Format. 21,5x28,5. 
(E018) 

 
 

Los 1350                                 Ausruf: 18 € 
Duisburg, ca. 1944: DEMAG - Siemens-
Martin-Stahlwerk 
16 Seiten geheftet. Erklärung des Siemens-
Martin-Verfahrens mit vielen Skizzen und 
Fotos. Sehr guter Zustand. Format: 21x15,5 + 
"Wie schützt man Stahl gegen Rost?"; 16 
Seiten geheftet. Format: 10,5x14,4. (E018) 

 
 

Los 1351                                 Ausruf: 12 € 
Frankfurt-Rödelheim, ca. 1930er: Ph. 
Possmann Apfelweinherstellung 
Vierteiliger Flyer mit sw-Fotos, 1x nachkoloriert. 
Format: 14,5x10,5. (E018) 

 
 

Los 1352                                 Ausruf: 12 € 
Hamburg-Billbrook, 1935: Albert Thode 
& Co. GmbH 
Zweiseitiger Prospekt für die neue 
Fächerscheiben-Schraubensicherung. Firma 
gegründet 1894. Abheftlochung. Format: 
21,5x30. (E018) 

 
 

Los 1353                                 Ausruf: 10 € 
Hanauer Höhensonne, 50er Jahre 
Dreiteiliger, farbiger Faltprospekt. Format: 
14,5x20,5. (E010) 

 
 

Los 1354                                 Ausruf: 15 € 
München, 1971: Die echten Hummel 
Karten 
32 Seiten geheftet mit allen Abbildungen. 
Format: 11,5x16,5. (E018) 

 
 

Los 1355                                 Ausruf: 18 € 
Rosenheim, um 1960: Klepper 
Regenkleidung 
2 Kataloge geheftet. 12 Seiten (Format: 
14,5x21) und 24 Seiten (Format: 10x21). 
(E018) 

 
 

Los 1356                               Ausruf: 15 € 
Ruppertsberg-Deidesheim, ca. 1922: 
Gebrüder Limper, Weingutbesitzer 
Gegründet 1784. 16 Seiten geheftete 
Weinkarte. Format: 10,5x18,5. (E018) 

 
 

Los 1357                                Ausruf: 20 € 
Stalden/Emmertal, 1899: Berner Alpen-
Milchgesellschaft 



Zweiseitige Information über den Alpen-Rahm. 
Großes Logo "Bärenmarke", auch 2x auf 
Rückseite. Knickfalten, fleckig. Format: 21x28. 
(E009) 

 
 

Los 1358                                 Ausruf: 25 € 
Stuttgart, 1933: Handverkaufstaxe für 
Apotheker 
Hrsg.: Einkaufsgenossenschaft 
württembergischer Apotheker. 170 Seiten, 
Hardcover. Suchregister rechts. Zahlreiche 
Werbung. Ecken bestoßen. Format: 16x24. 
(E009) 

 
 

Los 1359                                 Ausruf: 25 € 
München, 1928: J.A. Maffei AG - 
Dampfturbinen 
68 Seiten mit Informationen zu den 
unterschiedlichen Turbinen und ihren 
Einsatzorten. Aufwändige Gestaltung mit vielen 
Skizzen und Fotos. Format: 21x29,5. (E007) 

 

Werbung: 
 

Los 1360                              Ausruf: 15 € 
Düsseldorf/Leipzig, 1937: Robert Zapp 
O.H. 
Krupp Widia-Werbung auf der Leipziger 
Frühjahrsmesse. Format: 21x29,5. (E009) 

 
 

Los 1361                                 Ausruf: 13 € 
Köln, um 1900: Tuchversand Geller 
Karte mit entwerteter Postkarte. Äußerst 
dekorativ mit Geschäftshausabb. in der 
Innenstadt mit Dom. Auf der Rückseite 
Stadtsilhouette von der Rheinseite mit 
Rheinbrücke. Format: 14x22. (E004) 

 
 

Los 1362                                 Ausruf: 12 € 
Düsseldorf, ca. 1930: ATA 
Scheuermittel 
Vierseitig. Format: 12,5x12,5. (E011) 

 

 


